РЕКОМЕНДАЦИИ

по организации воспитательной работы в учреждениях общего среднего образования в период осенних каникул

В 2025/2026 учебном году осенние каникулы продлятся 8 дней (*с 2 ноября 2025 г. по 9 ноября 2025 г. включительно*). Задача педагогических работников при организации осенних каникул — создать оптимальные условия для полноценного и безопасного досуга и оздоровления учащихся.

Классным руководителям перед началом каникулярного периода необходимо провести профилактические беседы с учащимися по правилам безопасного поведения, профилактике травматизма, предупреждению дорожно-транспортных происшествий, обучению навыкам самосохранного поведения, необходимости соблюдения норм поведения в общественных местах, другие беседы по вопросам безопасности.

всех воспитательных мероприятий При проведении необходимо обратить на обеспечение внимание максимальной безопасности воспитанников. Следует соблюдать правила безопасности при перемещении детей вблизи автомобильных дорог, железнодорожных путей, перевозке транспортом, проведении массовых мероприятий (спортивных соревнований, праздников и др.), посещении учреждений культуры (театров, музеев, кинотеатров и др.).

Планирование воспитательной работы в каникулярное время осуществляется в соответствии с планом воспитательной работы учреждения образования, с учетом циклограммы мероприятий воспитательной направленности с учащимися учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования на 2025/2026 учебный год.

Информация об организации воспитательной работы с учащимися в каникулярный период размещается на информационных стендах и сайтах учреждений образования, доводится до сведения всех участников образовательного процесса.

В период осенних каникул следует продолжить совместную работу классных руководителей и других педагогических работников учреждений образования с учащимися, которые требуют повышенного внимания, их законными представителями.

Активизация взаимодействия с ОО «БРПО», ОО «БРСМ» в каникулярный период разнообразит отдых и принесет учащимся много полезных дел. ОО «БРПО» предлагает активно провести неделю при реализации масштабного проекта «Тимуровцы.by» (https://brpo.by/event/timurovcy-by-4-sezon-2/). На сайте ОО «БРПО»

размещены задания октябрятского маршрута «Территория детства: календарь полезных дел» (https://brpo.by/event/territorija-detstva-kalendar-poleznyh-del/).

Необходимо организовать проведение мероприятий в рамках пятилетки качества и Года благоустройства. Одно из направлений организация общественно полезного труда учащихся, являющегося важным средством трудового воспитания, способствующего реализации профессионального выбора, осознанию значимости профессиональной деятельности. В Год благоустройства особенно актуальными является участие в трудовых пришкольной территории, территории своих населенных пунктов, работа по охране и благоустройству памятников истории, культуры и природы своего региона, воинских захоронений, шефство над ветеранами, пожилыми людьми и др.

Особое внимание при организации осенних каникул следует уделять деятельности оздоровительных лагерей, смен, отрядов военно-патриотического профиля.

Для обеспечения максимально возможного оздоровительного влияния и сохранения в дальнейшем работоспособности обучающихся необходимо организовать проведение физкультурно-оздоровительных и Спортивные спортивных мероприятий. нагрузки различных соревнованиях, мероприятиях спортивного профиля состоянию соответствовать возрасту, здоровья И физической подготовленности обучающихся, а также метеоусловиям, если они организованы на открытом воздухе.

При организации работы с учащимися необходимо использовать потенциал образовательных воспитательный экскурсий. каникулы хорошо подходят для посещения большого туристического маршрута «Познаем. Гордимся. Сохраняем», в который входят наиболее значимые объекты областных центров и г. Минска. Также можно организовать экскурсии для учащихся по малому туристическому маршруту «Познаем. Гордимся. Сохраняем», в который входят объекты малой родины (объекты своего региона). При выборе экскурсионного маршрута особое значение рекомендовано уделить посещению военнообъектов: исторических экскурсионных музеев, мемориальных комплексов, посвященных событиям Великой Отечественной войны («Брестская крепость-герой», «Хатынь», «Буйничское «Тростенец», историко-культурный комплекс «Линия Сталина», Курган Белорусский Государственный музей истории Отечественной войны и др.).

Полный перечень образовательных школьных маршрутов по Беларуси «Познаем. Гордимся. Сохраняем» размещен на сайте учреждения образования «Республиканский центр экологии и краеведения https://rcek.by/obrazovatelnye-shkolnye-marshruty-po-belarusi

На сайте Республиканского центра экологии краеведения представлены:

«Образовательные маршруты по областям»

(https://rcek.by/obrazovatelnye-marshruty-po-oblastyam);

«Образовательные маршруты по районам»

(https://rcek.by/obrazovatelnye-marshruty-po-rajonu);

«Образовательные маршруты по малой родине»

(https://rcek.by/obrazovatelnye-marshruty-po-maloj-rodine);

каталог маршрутов экскурсий и туристских походов «Дорогами воинской славы», который включает краткое описание маршрутов и кюар-коды с информацией об объектах (https://rcek.by/katalog-dorogami-voinskoj-slavy). На сайте учреждения размещен перечень туристско-экскурсионных маршрутов «Православные святыни Беларуси», рекомендованных для посещения обучающимися. Учреждение образования «Республиканский центр экологии и краеведения» приглашает на образовательную программу «Путешествие в Экомир».

При организации досуга в каникулярный период следует использовать возможности социокультурного пространства учреждений образования, населенного пункта, региона.

Республиканские учреждения дополнительного образования детей и молодежи в дни осенних каникул предлагают много познавательных мероприятий, информация о которых размещена на официальных интернет-сайтах.

Учреждение образования «Национальный детский технопарк» предлагает обзорные экскурсии по выставочным экспозициям с рассказом о достижениях в инновационном и техническом творчестве; организует виртуальную выставку «Гэтай вайны не забудзецца боль». Для посещения национального детского технопарка необходимо предварительно записаться по телефонам, указанным на официальном сайте – https://ndtp.by/exhibition2/.

В дни осенних каникул в учреждении образования «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи» (далее – НЦХТДиМ) состоятся следующие мероприятия:

с 1 по 6 ноября будет проходить XI Открытый Международный фестиваль-конкурс «Творчество без границ». В рамках фестиваля-конкурса состоятся конкурсные выступления участников в номинациях: «Инструментальный» (ул. Кирова, 16, зрительный зал, 11.00);

«Хореография» (ул. Фабрициуса, 5, концертный зал, 11.00); «Вокал» (ул. Фабрициуса, 5, концертный зал, 11.00);

1 ноября 2025 г. в 11.00 состоится Республиканский турнир на кубок НЦХТДМ по интеллектуальным играм среди школьников «Осень – 2026» (ул. Фабрициуса, 5, концертный зал);

в выставочном зале НЦХТДиМ будут представлены лучшие работы выставки-конкурса творчества Республиканской летского «АрхНовация – 2025» (совместно с Министерством архитектуры и строительства Республики Беларусь). Выставка посвящена Году благоустройства и проводится в целях патриотического и духовнонравственного воспитания учащихся через приобщение их к ценностям белорусского культурного наследия, повышение у учащихся интереса к развитие детского архитектурноархитектуре родного края, художественного творчества, выявление и поддержку юных талантов (ул. Кирова, 16, выставочный зал, 10.00-13.00, 13.30-17.30);

продолжит работу выставка «Память вне времени» финалистов номинации «Фото» XXXIV Республиканского фестиваля-конкурса моды и фото «Мельница моды» (ул. Фабрициуса, 5, фойе). Учащиеся художественных мастерских «Колорит», «Анимационный проект», «Шпаркі кот» народной арт-студии «Остров» представят выставочный творческий проект «Праздник листопада» (ул. Кирова, 16, фойе 1 этажа, каб. 404;

6 ноября состоится спектакль «Сладкая история» образцового театра кукол «Василёк» (ул. Кирова, 16, каб. 208, 17.00).

В Национальном историческом музее Республики Беларусь открыт новогодний выставочный проект «Музей елочных игрушек» с 25.10.2025 по 03.03.2026. Вниманию посетителей будут представлены новогодние игрушки из Европы, Азии, Австралии, Америки и Африки, аналогов которым нет ни в одном европейском музее. Проект проходит совместно с фабрикой елочных игрушек «ГРАЙ» («Ганарыся рэчамі Айчыны!»). Посетители музея смогут узнать все секреты производства новогодних украшений на единственной в Беларуси фабрике елочных игрушек.

Национальная библиотека Беларуси предлагает посетителям следующие экскурсии: «Минск на ладони» с посещением обзорной площадки; интерактивная экскурсия «Ожившие книги»; «Путешествие в страну книжных сокровищ» и др. Предварительная запись обязательна.

Музеи учреждений образования являются важной частью системы воспитательной работы в каникулярный период. Следует активизировать посещение учащимися государственных музеев в рамках установленного единого бесплатного дня: в последнюю среду месяца — 30 октября (https://kultura.gov.by/organizatsii/muzei/).

Белорусском В Великой государственном музее истории Отечественной войны для учащихся І ступени общего среднего образования работает отдельный зал «Музей для детей». В музее музейно-педагогические занятия, мастер-классы интерактивные программы для учащихся. Помимо обзорной экскурсии, учащимся также предлагается ряд тематических занятий по 45 минут, раскрывают которые углубленно темы ИЗ истории Великой Отечественной войны.

На каникулах можно использовать возможности государственного музея Янки Купалы, который приглашает на тематические экскурсии «Паэзія купалаўскіх мясцін» (Вільня, Санкт-Пецярбург, Лагойшчына і інш.), «Янка Купала — драматург»; «Янка Купала і Вялікая Айчынная вайна»; «20-ыя-30-ыя гады 20 стагоддзя ў жыцці і творчасці Янкі Купалы».

Государственный литературно-мемориальный музей Якуба Коласа реализует проекты: «Урок в музее», «Дети в музее», проводит пешеходную экскурсию «Местами Коласа в Минске» (предварительная запись обязательна).

Экскурсии и программы в Национальном художественном музее в дни осенних каникул: «Прыйшоў час паясоў слуцкіх» (10+), «Герои моих картин» (12+), «Женский портрет» (16+), «Минск в музее» (16+) и др.

Воспитательная работа в период осенних каникул призвана создать условия для восстановления эмоциональных и интеллектуальных ресурсов учащихся, укрепления физического здоровья.